
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 9. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 24.09.2020 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:32Uhr 
 Ort, Raum: im Lindenhof, Schloßstraße 19, 

 
Vorsitzender war:   1. Stellv. Vorsitzende Stadtrat H.-P. Klausnitzer 

Stellvertretender Vorsitzender war: 2. Stellv. Vorsitzende Stadtrat Görisch 

 

Anwesend waren: 

 stellv. Bürgermeister 

Herr Michael Stephan  (Vertretung für BM Axel Clauß)  

Fraktion der CDU  Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/Die Grünen 

Frau Andrea Engel Herr Thomas Junghans 
Herr Peter Nössler Herr Enrico Wassermann 
Herr Thomas Seydler Frau Katharina Neuhaus 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  
 Fraktion der SPD 
Fraktion AfD Herr André Saage 
Herr Andreas Best Herr Günter Lorke 
  
Freie Fraktion Fraktion BvC 
Herr Olaf Schumann Herr Thomas Kunze 
Herr Peter Görisch  
Herr Eckhard Koch  
Herr Kurt Schröter  
Herr Günther Lutze  

 

Es fehlten entschuldigt: 

 Vorsitzender  Bürgermeister 

Herr Christian Dorn Herr Axel Clauß 

Fraktion der CDU  Fraktion AfD 

Frau Juliane Schering Frau Diana Weulbier 
Herr Alfred Stein Herr Jörg Weulbier 
Herr Wolfgang Tylsch  

Freie Fraktion  Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/Die Grünen 

Herr Holger Krauleidis Frau Silke Amelung 

Fraktion BvC 

Herr Henry Niestroj  
Herr Norbert Knichal  

  

Außerdem waren anwesend: 4 Einwohner, 1 Vertreter der Presse (MZ),  
 9 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der 1. Stellv. Vorsitzende, Herr Hans-Peter Klausnitzer, begrüßte die Anwesen-
den, eröffnete die Sitzung und teilte mit, dass die Sitzung für das Protokoll auf 
Tonträger aufgezeichnet wird, weitere Ton- und Bildaufzeichnungen durch  
Presse, Rundfunk und ähnliche Medien sind zulässig. Für alle anderen ist dies 
nicht erlaubt. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit dem Bürgermeister 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (von den 26 Stadt-
räten sind 16 Stadträte anwesend; der Bürgermeister ist für die heutige Sitzung 
entschuldigt). 
 
Zur Tagesordnung teilte der stellv. Bürgermeister, Herr Michael Stephan, mit, 
dass der Bericht des Bürgermeisters unter Top 5 aufgrund der Erkrankung des 
Bürgermeisters entfällt und nur die Bekanntgabe der gefassten Beschlüsse aus 
den beschließenden Ausschüssen sowie der nicht öffentlichen Beschlüsse aus 
den letzten Stadtratssitzungen erfolgt. Er informierte, dass mit Wegfall des  
Bürgermeisterberichtes zwangsläufig der Top 6 entfällt und dass die Verwaltung 
den Top 18, welcher bereits im Bau- und Ordnungsausschuss von der Tagesord-
nung genommen wurde, auch heute zurückzieht.  
Der stellv. Bürgermeister zog weiterhin die Tagesordnungspunkte 19, 20 und 21 
zurück und begründete dies damit, dass es im Haupt- und Finanzausschuss  
redaktionelle Anmerkungen gab, welche in die Satzungen eingearbeitet werden 
mussten. Die Änderungen wurden anwaltlich begleitet und bedürfen noch weite-
rer Anpassungen. Da diese gravierend sind und heute nicht beschlossen werden 
können, wird es eine erneute Beratung mit Anhörung in den Ortschaften, Vorbe-
ratung in den Ausschüssen und Beschlussfassung im Stadtrat geben. Er wies 
darauf hin, dass es nicht darum geht, die Gebühren zu ändern, sondern nur um 
die Ausführungen in den Satzungen. Die Fraktionsvorsitzenden werden vom  
Bürgermeister zu dieser Thematik per Email in Kenntnis gesetzt und erhalten die 
Möglichkeit, Anmerkungen und Bedenken an die Verwaltung heranzutragen.  
Es wird dann noch einmal eine gemeinsame Diskussionsrunde dazu geben, um 
Ungereimtheiten aus der Welt zu schaffen.  
Der stellv. Bürgermeister wies darauf hin, dass das pauschale Ablehnen der 
Friedhofsgebührenkalkulation, weil sie einem nicht gefällt oder die Gebühren zu 
hoch sind, nicht funktionieren wird. Ein negativer Beschluss am Ende des Stadt-
rates wird von der Kommunalaufsichtsbehörde ersetzt werden.  
Die Verwaltung wird versuchen, die Satzungen in die nächste Stadtratssitzung, 
spätestens im 1. Quartal nächsten Jahres, einzubringen. 
 
Danach erfolgte die Abstimmung der geänderten Tagesordnung wie folgt:   

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 16 0 0 
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 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der stellv. Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates 
vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der Diskussion zu dem 
entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die betreffende Person hat 
im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu nehmen und im nicht 
öffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.   

  
  

 3. Bestätigung der Niederschrift der 7. Sitzung des Stadtrates vom 
25.06.2020 

 Stadtrat Schumann verwies auf Seite 2 Absatz 2 Satz 9, in dem die falsche  
Fraktion aufgeführt wurde. Der Antrag zum Tagesordnungspunkt 29 „Grundsatz-
beschluss zur Umwandlung des Eigenbetriebes Stadtwerke Coswig (Anhalt) in 
einen Regiebetrieb bzw. Eingliederung in den „städtischen Bauhof“; Beauftragung 
des Bürgermeisters zur Anfertigung einer Analyse“ – Vorlage: COS-BV-191/2020 
- wurde nicht von der Freien Fraktion, sondern von der Fraktion Die Linke/ 
Bündnis 90/Die Grünen eingebracht.  
 
Die geänderte Niederschrift wurde mehrheitlich bestätigt. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 12 0 4 

 
 

 4. Bestätigung der Niederschrift der 8. Sitzung des Stadtrates vom 
07.07.2020 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift mehrheitlich bestätigt. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 15 0 1 

 
 

 5. Bekanntmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefass-
ten Beschlüsse sowie der nicht öffentlichen Beschlüsse aus der letz-
ten Stadtratssitzung 

 Der stellv. Vorsitzende erteilte dem stellv. Bürgermeister das Wort zur Bekannt-
gabe der von den beschließenden Ausschüssen gefassten Beschlüsse sowie der 
nicht öffentlichen Beschlüsse aus den letzten Stadtratssitzungen. 

  
  

 6. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Da es von den anwesenden Einwohnern keine Anfragen gab, schloss der stellv. 

Vorsitzende diesen Tagesordnungspunkt.    
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 7. Beschluss über die wesentliche Erweiterung des/der Gartenhau-
ses/Grotte durch eine künftige Nutzung als Ausstellungsraum des 
Naturparks Fläming e. V. 
Vorlage: COS-BV-214/2020 

 Stadtrat Saage für die Fraktion der SPD fragte nach, was mit den aktuell dort 
befindlichen Bildern passiert, wenn die Grotte dem Naturpark Fläming für eine 
neue Ausstellung überlassen wird. Werden die Bilder zukünftig woanders ausge-
stellt? Wie ist das in Zukunft mit den Versicherungsleistungen und werden die 
hochwertigen Bilder weiter klimatisiert aufbewahrt? Dies ist aus der Beschluss-
vorlage nicht zu erkennen.  
 
Frau Engel antwortete, dass es die Ausstellung Romantik in Anhalt in der Form 
nicht weiter geben wird. In der Ausstellung hängen zurzeit 12 Originale, davon 7 
Leihexemplare, welche an ihre Eigentümer zurückgegeben werden. Des Weite-
ren hängen dort 5 Originale aus Schenkungen der Familie Bardua, die mit Unter-
stützung der Kunsthistorikerin Frau Dr. Kovalevski an das Stadtmuseum Bal-
lenstedt, dem Geburtsort der Caroline Bardua, per Leihvertrag abgegeben wer-
den.  
 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstim-
mig beschlossen.      
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 16 0 0 

 
 

 8. Widerspruch des Bürgermeisters gegen den Beschluss des Stadtra-
tes  
COS-BV-191/2020 vom 25.06.2020 
Vorlage: COS-BV-215/2020 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 14 1 1 

 
 

 9. Ergänzung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes zum  
1. Nachtragshaushalt 2020 
Vorlage: COS-BV-138/2020/1 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 16 0 0 
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 10. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2020 
Vorlage: COS-BV-139/2020/1 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen.     

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 16 0 0 

 
 

 11. Kalkulation der Verwaltungskosten zur Umlegung der Verbandsbei-
träge 
Vorlage: COS-BV-186/2020 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage mehrheitlich  
beschlossen.     

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 15 1 0 

 
 

 12. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung der öffentli-
chen Gewässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig(Anhalt) ein-
schließlich ihrer Ortschaften (Umlagesatzung 2019) 
Vorlage: COS-BV-187/2020 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage mehrheitlich  
beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 15 1 0 

 
 

 13. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushalts-
jahr 2020 
Vorlage: COS-BV-213/2020 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 16 0 0 

 
 

 14. Lärmaktionsplan der Stadt Coswig (Anhalt) 
 - Bestätigung des Entwurfes 
Vorlage: COS-BV-106/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich abgelehnt. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 5 11 0 

 
 
Der stellv. Bürgermeister merkte an, dass zu erwarten war, dass die Beschluss-
vorlage wiederum abgelehnt wird und respektiert diese Entscheidung. Die Stadt 
ist per Gesetz angehalten, einen Lärmaktionsplan aufzustellen. 
Er wies darauf hin, dass am morgigen Tag seitens des Landkreises die Ersatz-
vornahme vorgenommen wird, die diesen Beschluss, da er rechtswidrig gefasst 
wurde, ersetzt.  
 

 15. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 34 
"Wohnen an der Spiellücke"  
Durchführungsvertrag 
Vorlage: COS-BV-210/2020 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 16 0 0 

 
 
Im Anschluss an diesen Tagesordnungspunkt teilte der Vorsitzende mit, dass der 
Stadtrat zur Unterzeichnung des Durchführungsvertrages durch den stellv.  
Bürgermeister in eine kurze Pause geht. 
 
Nach Unterzeichnung informierte der Bauamtsleiter, Herr Sonntag, dass der 
soeben beschlossene Durchführungsvertrag durch den stellv. Bürgermeister un-
terzeichnet und gesiegelt wurde und somit rechtskräftig ist. 
 
 

 16. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 34 
"Wohnen an der Spiellücke"  
Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-211/2020 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 16 0 0 

 
 

 17. Satzung der Musikschule „Heinrich Berger“ der Stadt Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-150/2020 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen.     



 7 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 16 0 0 

 
 

 18. Verlegung des Schulgartens der Ein-Stein-Grundschule Klieken 
Vorlage: COS-BV-130/2019 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 16 0 0 

 
 

 19. Konsolidierungskonzept zum 1. Nachtrag für das Wirtschaftsjahr 
2020 des Eigenbetriebes Stadtwerke Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-209/2020 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage mehrheitlich  
beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 15 0 1 

 
 

 20. 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2020 des Eigenbetriebes Stadtwerke 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-208/2020 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage mehrheitlich  
beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

27 16 0 15 0 1 

 
 

 21. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der stellv. Bürgermeister nahm diese Stadtratssitzung zum Anlass, den Bauamts-

leiter, Herrn Michael Sonntag, zu verabschieden. Er verlässt die Stadtverwaltung 
Coswig (Anhalt) und wird ab 1. Oktober 2020 Beigeordneter der Stadt Gera.  
Der stellv. Bürgermeister bedankte sich bei Herrn Sonntag für die letzten 7 Jahre, 
die er in der Stadtverwaltung Coswig (Anhalt) tätig war und wünschte ihm alles 
Gute für seine neue Arbeit. Gemeinsam mit der 2. stellv. Bürgermeisterin über-
reichte er Herrn Sonntag einen Blumenstrauß. 
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Herr Sonntag bedankte sich für die Blumen und für die letzten 7 ½ Jahre, in  
denen er gemeinsam mit seinem Team baulich eine Menge für die Stadt und ihre 
Ortsteile bewegt hat. Auch wurden in dieser Zeit etliche Maßnahmen vorbereitet, 
die noch umgesetzt werden müssen. Der Haushalt ist investitionsseitig immer 
vom Bau geprägt, was auch die Aufgabe des Bauamtes ist, um die Stadt im Sin-
ne der Stadtentwicklung voranzubringen. Er merkte an, dass man neben den 
Pflichtaufgaben die freiwilligen Leistungen nicht vergessen darf und verwies in 
diesem Zusammenhang auf den Lindenhof, der nur innen schön ist und außen 
noch sehr viel Bedarf hat. Er bedauerte, dass es zu der heute auf der Tagesord-
nung stehenden Beschlussvorlage zum Projekt Lindenhof nicht gekommen ist. 
Auch hofft er, dass das eine oder andere Projekt mit seinem Weggang nicht ver-
gessen wird und in der Schublade wandert. Die Stadt hat noch einen riesen 
Nachholbedarf.  
Herr Sonntag führte aus, dass er bereits vor seiner Tätigkeit in Coswig (Anhalt) 
viele Jahre in Thüringen tätig war, so dass er mehr oder weniger zu seinen  
Wurzeln zurückkehrt. Er wird weiterhin in Coswig (Anhalt) wohnen bleiben und 
die Weiterentwicklung der Stadt begleiten. Auch den Kontakt zu den Kolleginnen 
und Kollegen wird er beibehalten und für Fragen zu bestimmten Projekten immer 
ansprechbar sein. Das Leben ist Veränderung; er hat sich eine neue Tätigkeit 
gesucht und hofft, dass er auch in Gera einiges für die Stadt bewegen kann. 
 
Stadtrat Nössler fragte im Namen der CDU-Fraktion nach, ob die Tiefbauarbeiten 
auf dem Gelände des Sportplatzes in Coswig (Anhalt) im Haushalt oder im Nach-
tragshaushalt eingestellt waren bzw. von wem diese Baumaßnahme war?  
Im Bau- und Ordnungsausschuss war diese Baumaßnahme nicht beraten worden 
und auch im Haushalt hat er dazu keinen Ansatz gefunden.  
 
Frau Zülsdorf antwortete, dass die Maßnahme im Haushalt 2020 als Investition 
mit eingestellt war.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der stellv. 
Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.     

  
  
 
Coswig (Anhalt), den 29.09.2020 
 
 
 
H.-P. Klausnitzer Noeßke 
1. Stellv. Vorsitzender des Stadtrates Protokollantin 
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